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AAropuTM U3y4eHUS TEMBI

[l 3HAKOMCTBO C MOHATUAMM NPpUKAaAHbBIX
3aAd"Y MaTeEMaTUKMU.

[ Cxema peLleHnAa ONTUMN3aLMOHHDBIX 3dAaH.

[1 Teopembl, MpuMeHsieMbie Npu peLueHnmn
TaKMX 33Aau.

[] MeTOAbI peLieHnsAa OrNnTUMUN3ALIMOHHDbIX
3aAa4.

= MIPUMEHEHNE HEKOTOPbIX TEOPEM,

= MUCMOAb30BaHNE CBOMCTB KBaAPaTHOIO
TDEXYAEHA;

= rIpUMeHeHne HepaBeHcTBa Kowun.



SHAaKOMCTBO C NMOHATUSIMU
MPUKAAAHbIX 3aAa4 MaTEMATUKM.

3aaaum Ha HaxoXkAeHne HanboAbLuero m
HaMMeHbLIEro 3Ha4YeHUU KaKomu-Am6o
BEAMYMHbBI, YACTO NMPHUMEHSEMbIE B
NMPpaKTU4YeCKOMU AEATEAbHOCTH,
Ha3bIBaIOTCA ONTHMMU3ALUMNOHHBbIMN. AAA
NnpaBUMAbHOIO peLIeHNs TaKMX 3aAaY
Heob6Xx0AMMO BbIMOAHUTb MUX
nepe@dopMyAUpPOBKY, CTPEMSACH
dopMarm3nMpoBaTb yCAOBMA,
nepBoHa4YaAbHO 3aAaHHbIE B
onucareAbHou ¢popme.



Cxema pelueHnss onTUMM3aLMOHHbIX
3aAa4

l.

FpoaHaAmM3npoBaB ycAoBHe 3aAauM,
onpeAeAnTb, HaMboAbLLEE AN HAMMEHbLLEE
3Ha4YeHMe KaKOH BEAMYMHbI TpebyeTca HauTH
(T.e. KaKyl0o BEeAMYHHY HY>KHO
ONMTMMHN3NPOBATD).

FNpuHATL 32 He3aBUCHMMYIO NepeMEHHYIO OAHY
M3 HEM3BECTHbIX BEAMYMH M 0603HAYNTDL €é
6ykBoyu x. OnpeAeAnTb €€ rpaHnubI
M3MeEHEeHMUA.

3aaatb pyHKUMIO y=f(X).

Hautu cpeacTBamn maTtemaTtnkm HanboAbLLee
MAM HaMMeHblee 3HaYeHHe Ha NMPOMeXKyTKe
M3MEHEHMSA X.

HNHTepnpeTnpoBaTb pe3yAbTaT AAA
paccMaTpMBaeMOM 3aAa4M.



[pumep peLueHus

OrNTHMMHN3aLMOHHDbIX 3dAad4.

ducno 36 3anucamsb e eude
rnpou3seedeHusi deyx HamypasibHbIX
yucesi, CyMMa KOmopbIX HauMeHbWasl.

1, 3Ely(:Tb X — MNepBbI MHOXUTENb, TOrAa
BTOPON MHOXUTENb, rae 1<x<36.

X

2. CocTaBUM QQYHKLMIO f(x)=x+%.

3. AHanuaunpys, Nnpuxoamm K BbIBOAY, YTO
npn Xx=6 cocTaBrieHHasa PyHKUUSA
NPUHUMAET HaMMEHbLLEE 3HaYeEHNE
(6+6=12)

4. OtBeT: 36=6'6



Teopembl u cAeACTBUSA U3 HUX AAS
peLueHNs ONTUMU3ALMOHHbBIX 3aAa4 .

@ Teopema 1 lpouseedeHue 08X NOAOKUMENbHbIX

MHOXumesnel, CyMMa KOmMopPbIX NOCMOSHHA, UMeem
Haubonbwee 3Ha4YeHuUe Npu pageHcmee MHoXumerneu

(ecniu MHOXUMeNnu Mo2ym umems pasHbie 3HayeHus). T.e. max xy=" (x + y)?

» Cnedcmeue. [lpoussedeHue d8yx NOMOXUMeNbHbIX COMHOXUMeneu x u
Y, C8si3aHHbIX COOMHOWeHUEeM mx+ny=a,20e m,n-noNoXumesbHble
yucna, 6ydem Haubonbwum npu mx=ny=a, m.e. npu x=a/m; y=a/n.

» Teopema 2 CyMMa 08yX NOMOXUMeNbHbIX Clla2aeMblX,
npou3eedeHue KOmMopbIX NOCMOSHHO, UMéem HauMéeHblWee
3Ha4YeHue npu paeeHcmee C/liacaéMbiX.

» Cnedcmeue. Ecnu npousgedeHue Xy NOCMOosiHHO, mo mx+ny, 2de m,n-
NOJIOKUMeE/bHbIe YUc/a, UMeem HauMeHbUWee 3Ha4YeHue npu mx=ny.




AoKa3aTeAbCTBO TeopeMm

¢ Teopema 2 PaCCMOTPUM PaBEHCTBO, KOTOPOE CrieayeT U3 hopMyn COKPaLLEHHOO
YMHOXEHWS, T.€.

Xy = ((x + y)?- (x — y)?).(Mo ycnosuto x+y- nocTosiHHO). MpousseaeHme xy byaeT
HavbonbLLEE MPY HaUMeHbLLEM 3Ha4YeHUn (x — y)?2, T.e. npn x=y. OTMETUM, YTO

1
Xy = (x+y)?%.
. Teopema 2 V13 TOXECTBA (X + y) 2= (X — y)2+4xy AICHO, uTO (X + y)?, @ 3HauuT
n x+y byaet HanbonbLmm, ecnm x-y=0.
» Teopembl 1 1 2 moryT ObITb 0000LLEHBI HA DOSIbLLEE YUCIIO ClaraeMbiX.

» Teopema 3 npou3eedeHue HeCKObKUX NePEMEHHbIX
NOJIOXUMesIbHbIX COMHOXUMmesel, cyMMa KomopbIX NOCMOSIHHa,
docmuzaem Haubonbuwee 3Ha4YeHUe NPU pageHcmee COMHoXumernel
(ecniu monbKo MHOXUMENU MO2ym NPUHUMamb PaeHble 3Ha4eHUsl).

- Teopema 4 Ecnn npousseaeHne NonoXuTenbHbIX COMHOXUTENEN X1
X3, ... XnMOCTOAHHO, TO MX CyMMa OyaeT Haubonbluen, ecriv OHu
paBHbI MeXxay coboMu.




PeLueHne ONTUMN3ALIMOHHDbIX 3aAad4 C

NpUMEHEHNEM AOKA3aHHbIX TEOPEM
é 3agayva No1 Hautn Hanbonbluee 3HayYeHue yHKUMK y=x3(a-X),
ecnm 0<x<a.
Peluexue

T.K. cymma X X>+a-X He SBNSAETCA NOCTOAHHOW, TO nepenuLLemM gyHKLMIO
BBUOE Y = (x x'X(3a-3x))

OYHKUMA NPUHUMAET Hanbornbluee 3Ha4YeHne B TOM Crny4yae, eciu
pyHKLMA Z= XX X(3a-3X) npuHUMaET HauborbLuee 3HauyeHre. Harnaem

CYMMY COMHOXUTENen: X+x+x+3a-3x=3a — He 3aBUCUT OT X, NO3TOMY
aBnseTcs I'IOCTOFIHHOVI [lo Teopeme 3 PyHKUMS z=X3(3a- 3x)(

3HAYMUT, y—— Z) NPUHUMAET HambornbLuee 3Ha4YeHne B TOM Cryvae, ecru
a
x=3a-3X. 3To nony4aeTes npu x=-.

a, _ a a, _3a*
Maxy=y(3) = () (a-3) = 555




3aaaya Neo2. AaHbl ABe MapaAAeAbHble MpsiMble U TOYKa A MEXKAY HUMU, CAY>KaLLas
BEPLUMHOM NPSIMOro YrAa NpsSIMOYrOAbHOIO TPEYroAbHWUKA, Y KOTOPOro ABe Apyrue
BEPLUMHBI AEXKAT Ha KaXKAOM U3 NpsMbIX. Kakoe NoAoXKeHne AOAXKEH 3aHUMaTb
TPEYroAbHUK, YTOObI ero nAowwaAb 6biAa HanboAbLLel!?

O E C 1) lNyctb AE- nepneHaukynsap K
AaHHBbIM npsMbIM.  O603HauYUMm

All=a, AE=b, EC=x. PaccmoTtpum A ABC,

A YZAOBNIETBOPSAIOLLNM YCNIOBUIO 334a4MN.

2) [loCTponM MaTeMaTUYeCKYo

A /B Mogenb 3agaun. [yctb EC=x.
T.k. AABC — npAMOYronbHbIN 1 NPOBeAEH NeprneHAnKyAsp, To

LECA+ £ EAC=90° u £ EAC+ £ BAA=90°, noatomy £ ECA= 2 BAA v £ EAC=

< ABl =>AEAC=A/1AB, nostomy Eg iz ,“?{C tB /A: ACaAB

a-AC? a b?
OT1ctopaSpgc="2AC-AB= 1/z— X(b"+x") (—+x)

b2
T.K. @ 1 b- nocTosAHHbIE, TO Sppc OYAET HAU6OJIBIIUM, €CJIH —+X Byner

NpUuHMMaTb Hanbonbluee 3HavyeHue. T.o. Tpe6yeT09| HanTu Takoe x>0, rge
2

y= —+X NpuH1maet Hambonblliee 3HadeHne. T.K. — -X =b?(He 3aBUCUT OT

X). OTcro,u,a min S 6yget npu x=b, T.e.B=a. T.o. Ham60nbmee 3Ha4YeHue
nnowagu 6yaer Torga u Tonbko Torga, koraa AEAC n AZIAB
paBHobeApeHHble N NPSIMOYrO/IbHbIE.



Teopema 06 McnoAb3oBaHUM

CBOUCTB KBAaAPAaTHOIoO TPexX4yAeHa

@ Ipeobpasyem KBaAEaTMHHy}O DYHKL MO
y=ax*+bx+c = a(x*+ —X) +C =

d
, _b_ b* b? b,, 4ac—b?
a(x?+ 2—X +—-— )+C=a(x+ —)2 + .
2a 4a“ 4a 2a 43

OTcroga cnegyetr Teopema: a) ebcnm a>0, TO

dyHKLMA y=ax*+bx+c npu x=- — npuHMMaeT

2Yac—b2
HavMeHblLuee 3Ha4eHue, paBHOe — ——;

6)ecnn a<o, TO PyHKUMA y=ax>*+bx+c npn x=- E

2a
ZpMHl/IbMaET Hanbosbllee 3HayYeHWe, paBHOe
ac—b?

43




PewweHne 3apa4 ¢ MCNoAb30BaHUEM
CBOUCTB KBAaAPAaTHOIoO TPexX4yAeHa

‘ lNMpumep N°1 Halimu HaumMeHbWee u Haubosibwee 3Ha4YeHUs

. 2x
pyHKUuuU y= 1o

peLleHune

[aHa He kBagpaTuiHasa yHKkumsa. [Noatomy paccmoTtpum 6onee
oOLLYIO 3aa4y: HaUTU MHOXECTBO 3Ha4YeHun oyHKumm T.e.
nepedopmynupyem 3aganHue: «l1pu kakux y ypaBHeHue

_ 22X
y= 1+x2
(y=

2X
¥Y=0 Tonbko npu x=0. lNyctb y#0. KBagpaTtHoe ypaBHEHUE

1+x2
yx?-2x+y=0 B 3TOM Cfny4Yae UMeET peLleHne Torga n ToNbKo Toraa,
korga D=0.

(D=20) <=>(4-4yy 20) <=>((y*<1) <=>(-1 <y<1) . Torga MHOXeCTBO
3Ha4YeHUn gaHHoW oyHKUMKM coBrnagaet ¢ otpeskom[-1;1]. OTcroga
nonyyaem: min y=y(-1)=-1; max y=y(1)=1.

OTHOCHUTEJIbHO X UMeeT pelueHue? ".

)<=>(x2y-2x+y=0).



[Mpumep Ne2. Ha nnockocTtn gaHbl Tpu Toukn A,B,C, He
nexauwme Ha ogHou npamon. Hantn Ha npamon BC Takyto
TOYKy M, cymma KBagpartoB pacCTosHUU KoTopoun o A,B un
C Obina bl HAMMEHbLUEN.

@ A Pelenve.
[MpoBegem AZl1 BC v BBegem

o603HaueHna All=a, BA=b, AC=c

- (3, b 1 c cuMTaTb HEU3BECTHLIMN)
B M A C MA=x, y=AM?+BM>+CM?

otctoga AM?= Al>+MO?*=x?*+a?% BM?*=(B-ML)*=(b-x)>;
MC?=(c+x)2. lNonyynnu BolpaxeHue ans y:
y=(a%+x?)+(b-x)*+(c+x)*=3x3-2(b-C)x+b*+c? - 370 KBaApaTUYHASA
cbyHKUms. Mpeobpasyem eé: Y=3(x - (b_TC)Z)2+ ar+hzecz . 02

3
_ (b-c)?
3

[1pm x OYHKIUMA MMeeT HaMMeHblllee 3Ha4YeHue,

(b—c)*

paBHOe a’+b*+c? - ;



Kaaccnyeckoe HepaBeHcTBO KoLum

® Teopema.Ecrm a;, ay, ..., a, —

HEOTPpHULATEJIbHbIC YN CJIA, TO
a1+a2+ ...+ an

0 = r{/al-az-...-an,HpH
9TOM PAaBEHCTBO BbIIIOJIHAETCA TOI'la U
TOJIBKO TOT'ld, KOI'ld d;=d=...= dy .

a+B

Ao

YacTHBIY ciy4yau: - = +/aB.



[lpymeHeHne HepaBeHcTBa KoLuum

3 8Céx pasHoeenukux mpeyeco/sibHUKos Haumu
mpeyeonbHUK HaumeHbWeco nepumempa.

[lycmsb X, y, Z - CMOPOHbLI Mpey20/1bHUKa, moz20a umeem

3, X+y+Z X+y-Z X-Y+Z X+y+zZ
Mecmo:x+y+z=z( )3/ + i/ + ); + 1y ). Kaxcdoe u3

sblpaxceHul 8 CKObKax Noa0MUMeIbHO, NO3MOMY K HUCAAM
X+Y+Z X+Y-Z X-y+Z —X+y+Z

3 17 17
npu n=4. lNony4um:

npumeHum HepaseHCcmaso Kowu

4 |X+y+Z  X+Yy-Z  X-Y+Z  —X+y+Z
3 1 1 1 B

1 ayrz oxay-z oxoyrz oxayrz o [1
_3\/@\/ 2 2 2 2 _3\/;5_\@5

Omcioda cnedyem, ymo HaumeHb U ee 3HaYyeHuUe nepumempa
pasHo\/3S u docmuzaemcs npu x=y-=z.

X+y+z=> 3 -




PelwunTb caMmocToOSTEeAbHO.

o

OKHO MMeeT hopmMy NPSMOYrONbHIKA, 3aBEPLLEHHOTO
nonykpyrom. [laH nepumeTtp durypbl. KakoBbl JOMKHbI ObITh
pa3Mepbl OKHa, YTOObI OHO Mponyckano HanbonblLee KONM4YecTBo

cBeTta’? (OTBeT:4

+n; 4+n)

HanTn HanMeHbLUee 3HaYeHne PYHKLUMK Y=
0. (orBeT: min y=-1/2 npu x=-1).

Hant HaMmeHbLUee 3Ha4YeHne PyHKUMKM y= X2 - B6X + 9.
(oTBeT: min y=-4 npu x=3).

Uepes Touky M, nexallyro BHYTPY 3afaHHOro yria, NpoBoAATCS
pasnuyHble Npsmble. OnpefennTb Ty U3 NPSAMbIX, KOTOpast
OTCEKaeT OT CTOPOH yrna TPeyronbHUK HaMMeHbLLEW NNoLLaau.

(otBeT: min S=-/(max z)? = y(3)=-4).
Wcnonbays HEPABEHCTBO KoL, HanTh: a)HauMeHbLLee 3Ha4yeHne
DYHKUMN y=X+ ~ e x>0; 6) HanbonbLUee 3Ha4YeHWe yHKLUK

_ 2X
y 1+x?

X >

x*+1’

( ombem: a) npu x=2 min y=4 ; 06) max y=1npu x=1)
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